

2020年1月8日 星期三

编辑:麻安田 版式:张文莉 校对:刘超

国家电网首批、全省首家智慧变电站试点工程、国内首座半户内智慧变电站建成投运

衡阳成功织就电力“智联网”

■文/图 本报记者 周连武 通讯员 汪继生

“110千伏狮子山智慧变电站融合了物联网、人工智能等多项先进技术，是设备侧电力物联网建设在专业领域的最佳实践。”2019年12月19日，国家电网首批、全省首家智慧变电站试点工程、国内首座半户内智慧变电站——衡阳市110千伏狮子山智慧变电站投运“满月”当日，国网湖南省电力有限公司在衡阳召开基于泛在电力物联网智慧变电站建设成果推介会，参会行业专家对这座智慧变电站给出如是评价。

110千伏狮子山智慧变电站投运，标志着衡阳电网开启“智慧时代”。



110千伏狮子山智慧变电站示范工程开工



工作人员正在核查负荷转接设备

A 国内首座半户内智慧变电站试点衡阳

110千伏狮子山智慧变电站始建于1998年，担负着珠晖区大部分的用电负荷，既是一座“老”变电站，也是一座供应城区用电的重要变电站。

随着城区用电负荷激增，110千伏狮子山变电站亟需升级改造。由国网湖南省电力有限公司推荐，

110千伏狮子山变电站成为国家电网公司首批、国内首座半户内试点建设的智慧变电站。

2018年初，项目进入初步设计阶段，按照国网湖南电力的统一部署，国网衡阳供电公司选派专人全程参与智慧变电站建设初设及招标技术规范书编制。

“因智慧变电站涉及的新设备、新技术、新应用尚处在探索中，各类设备技术规范几易其稿。”国网衡阳供电公司相关负责人介绍，国网衡阳供电公司派出各专业骨干，协同湖南省设计院在长沙集中办公，完成110千伏狮子山智慧站建设可研修编和初设编制。

B 无参考，唯有“摸着石头过河”

作为湖南电网唯一的智慧变电站，110千伏狮子山智慧变电站的建设备受关注。国网湖南电力公司要求，工程建设上下通力协作，按计划时间节点高质量投运。

“智慧变电站建设，既没有前人经验可以借鉴，也没有样板工程可以参考。”国网衡阳供电公司总经理肖德祥表示，只能“摸着石头过河”。

2019年9月4日上午9时，110千伏狮子山智慧变电站正式开

工，标志着国网湖南电力开启了“基于泛在电力物联网的智慧变电站”建设新时代。

按照“本质安全、环境友好、面向一线、数据共享、基层获得”建设思路，国网衡阳供电公司和参建单位秉承“齐抓共建”理念，克服工期紧、任务重等困难，协力攻克一系列技术难题。建设中，移动作业、实物ID、边缘计算、表计示数智能远传、一体化触头在线测温等有23项创新技术得到全面深

化应用。

11月18日，110千伏狮子山智慧变电站正式投入运行。“整个工程建设历时76天，较计划时间提前了近半个月。”肖德祥介绍。

据悉，运行后该站全面实现了变电站设备状态全息感知、倒闸操作远方一键顺控、机器替代人工巡检、设备缺陷主动预警、故障异常智能联动、设备资产全寿命周期管理等功能，大幅减少日常运维工作量，提升安全生产精益管控水平。

C 行业盛赞“最佳实践”

“110千伏狮子山智慧变电站融合了物联网、人工智能等多项先进技术，是设备侧电力物联网建设在专业领域的最佳实践。”在智慧变电站建设成果推介会上，与会人员对国内首座半户内智慧变电站赞不绝口。

该智慧站的投运，能有效缓解核心供电区用电压力，改善衡阳电网结构，为百姓提供更加安全稳定的用电保障，降低用户触电伤害风险，实现居民用电信息智能感知、供电需求主动适用、电能消费个性化配置，对提高区域供电可靠性、增

强大众用电体验、推动电网智慧升级具有重大示范意义。

“该智慧站建成，满足了设计提出的功能技术要求，基层实用性强，达到了国网公司预想目标。”国家电网公司设备部专家对建设应用成果给予了高度肯定。

点评



国网衡阳供电公司总经理 肖德祥

2019年初，国家电网公司提出了建设“三型两网、世界一流”战略目标。智慧变电站试点建设，是展现泛在电力物联网建设成效的重要窗口，是推动“三型两网”战略落地的重要工程。早在2017年，国家电网公司提出要在继承前两代智能变电站技术优点的基础上，以“本质安全、先进实用、面向一线、运检高效”为导向，举全国之力开展方案论证研究、技术原则制定及关键技术试点，完成智慧变电站建设顶层设计。

110千伏狮子山智慧变电站的成功建设，不仅实现了变电站“操作一键顺控、设备自动巡检、主辅设备智能联动”等智能应用，也推动了变电站“值班从有人到少人再到集控、巡视从人巡到机巡再到自巡、检修从定检到状态检修再到智能”的智慧运维模式发展。从智慧变电站建设的实践可见，我们要遵循“科技是第一生产力”的根本原则，用技术提升为民服务水平，全速全区域推广智慧变电站建设成果，为百姓带来更多的智慧体验。